



辉煌70年 童眼看变化

首届“交大智立方”杯大型征文活动优秀征文选登

在新中国成立70周年之际,宁波市关心下一代工作委员会联合宁波日报报业集团,举办了首届“交大智立方”杯大型征文活动。活动自4月启动以来,经过长达4个月的层层选拔,从宁波市上万篇中小學生投稿中精选了几篇美文,你我共赏。

有你,真好

种子因为有了雨露的滋润,才能萌出充满活力的新芽;鸟儿因为有大树的荫庇,才得羽翼丰满,飞翔于天际之上;而我因为有你,才能冲破一切阻拦我前进的艰难险阻。

那次十一长假,我们一家三口去了湖州的安吉。我走着走着,发现了几棵小树,它们长着长长的绿叶子,枝干上挂了几个小刺球。这不会是几棵板栗树吧?我连忙问了问爸爸。爸爸点点头说:“你等等我,我过会儿让你尝尝鲜!”话音刚落,我还没反应过来,一旁的妈妈就制止道:“你别去,这么危险!山路很陡的!”

爸爸全然不顾妈妈的强烈反对,抓着几根竹子就缓缓滑下去。他抓着竹子,在铺着落叶的山路上,缓缓下滑,生怕踩空。看着爸爸为了我努力向下划去的背影,我是心里突然一阵触动。到板栗树边,只见他抓住离板栗树最近的一根竹子,另一只手便开始摘板栗,摘下一个就往手扔。这样的动作持续了好一会儿。远远地,我隐约能看见爸爸不时将手放进嘴里。我想:难道爸爸想先尝尝鲜?终于,爸爸回来了。我迫不及待地开始捡地上的板栗。我仔细看了看板栗,小小的,浑身长满了小刺,还带点红色。这是什么?是爸爸的血吗?啊!那爸爸刚才把手放进嘴里的动作是……我的眼眶不禁有些湿润了。

爸爸!有你,真好!

雅戈尔小学502班 徐楷宸
指导老师:李侠芬

有你,真好!

你叮叮咚咚的清脆音色一下子吸引了我。每当一首完整的曲子从我的指尖流泻而出,幸福感就无与伦比!但随着我琴技的提升,曲量也逐渐增加,难度更是大幅度的提高……渐渐的,我感受到与你相知的艰辛与无奈,甚至产生了放弃的念头。

那天,我翻阅闲书,无意中惊奇地发现,朗朗小时候上学期间都能每天练琴六个小时,近乎疯狂的训练模式,造就了他的成功。想想自己那点所谓的艰辛,只不过是和风细雨而已……再看着琴房里自己那些曾经的奖状与奖杯,哪一次不浸透着我挥洒的汗水与不懈的努力!既然已经跨过那么多坎,何不坚持下去,争取破茧成蝶呢?

进入初中以后,学业上的压力如潮水一般涌来,原来充足的与你相伴的时间愈加减少。这时,我再也不像过去一样抱怨练琴的辛苦,相反却倍感珍惜与知足。你,成了替我分担忧愁与压力,放松身心的好伙伴。在大雪飘飞的日子里,我与你合作一曲《雪落下的声音》,与窗外的雪景融为一体;考试失利的时候,你带给我一首《辉煌的大波兰舞曲》,在激昂的旋律中让我重燃斗志;因为学习的压力而萎靡不振时,又是你用《冥想曲》让我静下心来,豁然开朗之后重拾平和的心态……你,已经不经意间一点点融入了我的身心,成为我生命中不可分割的一部分!

有你,真好!

慈溪市上林初级中学 徐恺畅
指导老师:童建平

大雪纷飞,挡不住爱与尊重(节选)

新闻说宁波遇上了几十年一遇的严冬,鹅毛大雪、地面结冰、连自来水管都冻裂了!而这个冬天,我恰巧要前往上海音乐学院参加全国大师公开课。极端的天气,是去还是不去呢?妈妈却果断地说:“去!冰雪无阻!”原本熙熙攘攘的火车站空无一人,和谐号动车成了我们求学的“冰雪专列”。

到了上海已是傍晚,妈妈说明天大师课结束时要给教授献上一束鲜花,因为那是一份尊重,于是她冒着大雪去买花。严冬就像个大魔头,黑黑的夜透着冷冷的光,偶尔还来几声咆哮,仿佛在炫耀着极寒的冷。从窗户往外望,周边没有一辆出租车,音乐学院附近的店都早早关了门,偶尔行人在雪地上行走发出了孤独的“咯吱”声。妈妈很晚才回到酒店,尽管空调打到了最高,她仍瑟瑟发抖,只见她发梢上挂着水珠,手指僵硬地来回搓动……顿时,我的鼻子酸酸的,但依然清晰地闻到了花香,闻到了什么是爱与尊重。

母爱深如海,感恩爱的陪伴!妈妈,有您,真好!

鄞州区华泰小学西校区401班 励涵资
指导老师:吴盛航

有你,真好

你随光而来,又随光而去。你躲起来时,总在默默地陪伴我;你显露出来时,又在为我加油打气。有你,真好!

那是一次重要的考试——上海音乐学院声乐八级考试,这将对对我这两年来努力做一个总结!你也感受到了我的紧张,默默地为我祈祷。抹一层淡妆,穿上演出服,一切都显得那么的庄重和严肃。终于轮到我了,我的脚却像被灌了水泥一般的异常缓慢。我僵硬地鞠了一躬,考官们淡淡的目光示意我可以开始了。随着熟悉的伴奏旋律响起,我的心情也轻松了许多,舞台上回荡着我的歌声。不经意间我瞄到了考官们在低声交流着什么,一瞬间失了神,考官们的目光都聚集在我身上,仿佛要刺穿我的心脏,使我呼吸困难。我心里一惊,这下完了。

就在这时,一束阳光照透过玻璃照射在我的身上,似曾相似的场景,依旧始终一个黄昏的下午,熟悉的阴影紧紧地贴着我,温心又温暖。自信的泉水源源不断地从心底涌出来,唱得那么陶醉,那么快乐,使我眼里只有我和影子两个人。

走出考场,松了口气,你微微一笑,扬长而去!

人生如雾茫茫的森林,穿梭其间,有时会看不见阳光,有时会电闪雷鸣,有时会刮风下雨。但我们并不孤独,因为你的影子,会在你迷路时,带着你穿过这层迷雾,走出这片森林。

影子啊,有你,真好!

宁波市蓝青中学709班 廖斯琪
指导老师:刘冬影

有你,真好!

人间四月,春意融融。

这儿有一条向西小道,平日没什么学生经过。或许谁都发现不了,小道边那块不起眼的大石头后面正掩着小生灵,在悄悄复苏。

少年高昂的兴致驱使我暂时且丢了放学回家的急切念头,提着略微沉重的书包,凑近了些瞧,她是一株普通的小草,依附身旁的环境而生长。她是那么小,可是当她这般站在阳光下,透着饱满的光泽。一瞬间,我恍然明了——这弱小的石缝草,也想学亭亭大树那般挺立。

望着望着,眼前明绿色的一片晕染开,铺满我心中的每个角落,模糊的记忆追溯至刚入中学的时候,我也像这石缝草一样,一寸一寸,不停向上爬,但我还需要一支笔,六堂课,十本书,以及数百个日夜,屏着一口气,一股劲儿地往前冲。疾速转动的笔尖,被汗水浸透的短衫,每个晚修窗外的余晖,它们皆可替我作证。我知道自己只是千万桃李中渺小的一个,却也仍倔强守着少年意气与满腔孤勇,成为率先破土而出的那一个。

我的目光再次落在石缝草的身上,春风不紧不慢地走在他身旁,散开几圈微弱的涟漪,然而她却毫不动弹,一心只是向上,使劲抬起头,抬得更高、更远。挡在她前边的大石头满目疮痍,刻满了风雨中的时光。

往后岁月,我会遇见青山,遇见白雾,遇见这世上的酸与苦。我无忧无惧,亦能在长夜见日升时道一句:有你,真好。

慈溪市育才中学810班 范滨烨
指导老师:陆妮

有你,真好!

我拥有一次难忘的生活体验:从繁华的城镇去到荒远的农村生活。

当我到村子里之后,村民对我很是热情,这让我对村子多了几分好感。没想到我很快地融入了其中,跟同伴玩得不亦乐乎,潜水,爬树,洗衣服,煮饭……每一样都充满新奇,但令我最难忘的是你——阿柱!

有一次,我正在家中无聊地嚼着草根时,邻居阿柱跑来说他找到一窝兔子,这引起了极大的兴趣。走到一半,我们忽然听到了几声喊叫声,原来是村子里的“小恶霸”胖虎正在欺负阿柱的弟弟阿项,我俩见状立马冲了过去,拦下了胖虎,胖虎一撇嘴笑道:“你个外城小子凑什么热闹,哪凉快哪呆着

去!”说完用力把我推到了一边,我打了个踉跄跌倒在地上,拿起几块石头狠狠向他砸去,他疼着向后退了几步,阿柱顺势冲了上来,和他厮打在了一起,大声吼道:“他是我的朋友。”由于小孩子打架的声音太大,把村长和正在田里干活的老伯都引了过来,他们狠狠地教育了我们。而阿柱的话却深深印在了我的心里。

从那以后,我和阿柱成了无话不谈的好挚友,直到我离开的最后一天,我们还在麦地里疯玩,我们笑着、跳着、玩着……烤火还差点把肉烤焦了,连时间也被火堆上的火焰烧没了,是的,我该回去了,回到熟悉的家,回到城市之中……

此刻回忆起来,因为有你,这次体验才会变得如此温暖,有你,真好!我的朋友!

宁波市东钱湖镇中心中学 蒋宇秒
指导老师:李侠芬

成长虽痛,初心不改(节选)

你一直在我身后,哪怕一开始我只是一个皱巴巴的婴儿。稚嫩的外表,如白纸一样的心灵,用铃铛大的双眼好奇的观望着世界。心想:有你真好。

后来,我长大了一些,会开口说话了,唧唧呀呀。爸爸妈妈也听不懂我在说什么,但在他们眼里,这就如同天籁。你还是站在我身后,姿态挺拔,岿然不动。心想:有你真好。

再后来,我背上书包,交了新的朋友,暗暗发誓,一定要出人头地,实现自己的梦想。碰到了形形色色的人,也看透了形形色色的事。不知何时,没有目标,没有计划。你,突然不见了。我慌了,没了你无声的陪伴,我变得好不安。有那么一瞬,我似乎又看到了你,不过这一次,看到的却是你眼里的失望。你又不见了。但是我明白,你还存在,或许你只是踏上了很远很远的旅途,离开了这个让你失望的地方。

而现在,作为一位2020年的中考生,面对着解不开的数学几何,背不完的英语单词,分不清的历史年代……我开始迷茫,该坚持还是放弃?突然,有一阵声音在心中猛烈地跳动着,仿佛早就烙印了很深很深,声声掷地。不能放弃,也不愿放弃,只为圆梦最初。然后你,又突然出现,站在我身后,那个以前你站了很久很久的地方,就像故友重逢,无言却又欢喜。

尘封心底深处的疑惑终于有了思绪:你是?我的初心?

成长虽痛,但,有你真好。

宁波华茂外国语学校 李佳霓
指导老师:朱丽英

冰雪中顽强使者——邮递员(节选)

邮递员听起来是多么的普通,平凡。但他们肩上的责任却不比那些所谓的大人物少半。其美多吉,一个普普通通的邮政工作者,却被藏区人民亲切的称为雪山上的雄鹰,被评为“2018年度感动中国十大人物”。

1963年出生的他,已经在川藏邮路甘孜——德格段这条平均海拔超过三千五百米的雪线邮路上奉献了自己30年人生这段路程中的鹤儿山垭口海拔高达5500米,两侧均是悬崖峭壁,被称作川藏第一险,而且山上气温经常达到零下三四十度。不光如此,路上还处处强盗丛生,十分危险。但其美多吉30年来驾驶着重达12吨的油车6000多次往返于甘孜与德格之间,得隔行驶总里程达140多万公里,相当于绕地球赤道35圈,并在此期间他从未发生过责任事故。

而其美多吉坚持做着如此危险而又默默无闻的工作,是因为职责,也是因为对人民抱有信念。他说:“只要有邮件,邮车就得走,只要有人在,邮车就会抵达。”

他们邮递员配送的邮件,无论风风雨雨从未迟过。

感谢信使——在每一个需要的时间里定会出现送来信件。

慈溪实验中学 沈双
指导老师:邓小娟